

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ
члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Коркина Максима Александровича «Развитие методов
оценки эффективности реализации инновационного потенциала
региональных промышленных предприятий»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая
экономика

Актуальность темы

Современные промышленные предприятия стремятся перейти на инновационный путь развития, чтобы укрепить свои конкурентные позиции. Однако промышленный сектор России сталкивается с проблемой низкого уровня внедрения инноваций из-за отсутствия финансирования, высокого уровня риска, слабой мотивации персонала и других факторов.

Для развития инновационного потенциала промышленных предприятий необходимо внедрять новые технологические процессы, увеличивать мощности производства, сокращать вредное воздействие на окружающую среду и внедрять новаторские идеи, которые позволяют увеличить объём производства без увеличения затрат. Цифровизация экономики создаёт условия для внедрения инноваций в промышленную отрасль, поэтому формирование инновационного потенциала становится приоритетным направлением развития.

Однако оценка инновационного потенциала предприятий представляет собой сложную задачу из-за отсутствия единой методологии. Рост национального хозяйства должен сопровождаться инновациями, обеспечивая

качественную сторону производственной деятельности и укрепляя финансовую устойчивость как отдельных предприятий, так и страны в целом.

Теоретическую и методологическую основу исследования составляют труды зарубежных и отечественных ученых в области анализа и оценки инновационного потенциала, развития концепций эффективного развития промышленного сектора, управления трансформационными, модернизационными процессами региональных комплексов, анализа эффективности развития инновационного потенциала предприятий, перспектив развития инновационной деятельности.

Методологическую основу диссертационного исследования составляют системный, процессный и программно-целевой подходы, анализ и диагностика финансово-экономической деятельности, анализ и диагностика инновационной деятельности и инновационной активности, а также прочие общенаучные методы (метод экспертных оценок, метод сравнения, индексный, структурный методы, функциональные методы и пр.).

Научная новизна результатов диссертационного исследования заключается в разработке теоретических положений, методических подходов и практических рекомендаций по развитию методов оценки эффективности реализации инновационного потенциала региональных промышленных предприятий, что отражается в положениях, выносимых на защиту (стр.9-11).

Наиболее интересным представляется предложенная автором модель оценки эффективности реализации инновационного потенциала, основанная на идентификации и экспертной оценке параметров основных компонентных составляющих инновационного потенциала промышленного предприятия, осуществляющего инновационную проектную деятельность в настоящем и планирует инновационную активность в будущем (стр.100-117). Для наглядности автор определяет результирующие показатели индекса уровня эффективности реализации накопленного инновационного потенциала предприятий выборки за 2022 год.

Также вполне обосновано автором предложена систематизация актуальных тенденций и факторов воздействия на формирование и реализацию накопленного инновационного потенциала промышленных предприятий с учетом комплексности системы ключевых факторов; возможностей и резервов, системообразующих условий; влиянием факторов микро-, мезо-, макро- и глобального уровней; факторов-барьеров, препятствующих развитию инновационного потенциала (стр.21-43).

Степень обоснованности положений научной новизны, выводов и рекомендаций.

Проведенное автором научное исследование позволило разработать основные положения, имеющие научную новизну. Основу научной новизны составили вопросы и методы совершенствования оценки эффективности реализации инновационного потенциала. Концептуальные модели и механизмы развития методов оценки выполнены на основе современных методов исследования как зарубежных, так и отечественных ученых. Обоснованием научных положений диссертации являются публикации по теме диссертации в журналах ВАК, журналах, индексируемых Scopus, и внедрение основных положений научной новизны в практическую деятельность промышленных предприятий.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования. Представленные в диссертационном исследовании ключевые теоретические выводы, методические подходы и рекомендации могут использоваться в дальнейших исследованиях по данному виду экономической деятельности.

Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что разработанные автором модели, методики и подходы способствуют росту эффективности функционирования региональных предприятий промышленности и конкурентоспособности их на мировом рынке.

Замечания.

1. В рамках третьего пункта новизны в таблице 3.8 автором предлагаются показатели индекса уровня эффективности реализации накопленного инновационного потенциала предприятий выборки за 2022 год. Но остается неясным, какие показатели являются авторскими и в чем авторство модели повышения уровня эффективности реализации накопленного инновационного потенциала на предприятиях промышленности.

2. Систематизация методологических подходов к исследованию категории «инновационный потенциал промышленного предприятия» (рис. 1.1, с. 15) представлена достаточно интересной трактовкой автора, однако следовало бы в работе отразить идею применения интеграционного подхода при развитии инновационного потенциала предприятий и разработке методов оценки его эффективности.

3. По нашему мнению, следовало бы более подробно раскрыть отличия инновационного потенциала промышленного предприятия от инновационного потенциала региона или страны в целом (стр. 21-43).

Сделанные замечания не снижают качество исследований, а только дополняют их и не оказывают существенного влияния на главные теоретические и практические результаты диссертации.

Вывод: Диссертация Коркина Максима Александровича «Развитие методов оценки эффективности реализации инновационного потенциала региональных промышленных предприятий» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия

народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Коркин Максим Александрович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика.

Доктор экономических наук
заведующий кафедрой управления
инновационными проектами
и цифровой трансформацией
Высшей школы
корпоративного управления РАНХиГС

А.Л. Ведев

«18» Июля 2024 г.

119571, г. Москва, проспект Вернадского,
тел. (985) 9605577, vedev-al@ranepa.ru

